
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 03.07.2018 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:30 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

 

Herr Bernd Köppen  

 

Mitglieder 

 

Herr Dr. Maik Barthel  

Herr Peter Bergmann  

Herr Eckhard Brandt  

Herr Michael Bremer abwesend ab 19.55 Uhr 

Herr Herbert Bruchmüller  

Herr Peter Hammer  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Hermann Lünsmann  

Herr Maik Mory  

Herr Gerhard Ritz abwesend ab 19.50 Uhr 

Frau Sabine Roszczka  

Frau Eva-Maria Schenk  

Frau Ingeborg Schwenck anwesend ab 19.05 Uhr 

Herr Marko Simon  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  

Herr Frank Winter  

 

Ortsbürgermeister 

 

Herr Sven Reinald  

 

von der Verwaltung 

 

Herr Hartmut Dehne  

Frau Christel Krawzoff  

Frau Karin Petzold  

 

 

Abwesend: 
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Mitglieder 

 

Herr Ingolf Fehse  

Herr Günter Lauenroth  

Frau Claudia Schmidt  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 

16  Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 

 

Gäste: Presse  - Frau Besthorn, Frau Schwitzer 

 RBB – Herr Zarschler, Herr Fröhlich 

 

  

 

 

 

 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

BM Köppen erklärt, das der TOP 8 (2. Änderungssatzung zur Friedhofsatzung) von der 

Tagesordnung genommen wird, da die Unterlagen nicht rechtzeitig elektronisch zugegangen 

sind.  

 

Ja-Stimmen:  17 

 

Frau Schwenck nimmt ab 19.05 Uhr an der Sitzung teil. 

  

 

 

 

 

 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Da keine Anfragen vorliegen, wird der Tagesordnungspunkt gleich wieder geschlossen. 
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TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 29.05.2018/öffentlicher Teil 

  

Herr Hammer bittet im TOP 4  um folgende Korrektur im letzten Satz: 

hier muss das Wort Verwaltungsbeamter durch das Wort Hauptverwaltungsbeamter 

ersetzt werden. 

 

BM Köppen erklärt bezüglich der Anfrage von Herrn Dr. Trantzschel zur Problematik 

Kameraüberwachung, dass keine weiteren Bildüberwachungen durchgeführt werden. 

 

Weiterhin informiert BM Köppen zum TOP 11 (Leistungsvereinbarung MS „Piratenclub“ 

Möser), dass die Schließzeiten aus der Vereinbarung gestrichen wurden. 

 

Ja-Stimmen: 16   Stimmenenthaltungen: 2 

   

 

 

 

 

 

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

Haushaltsplan 2018 

Der Gemeinde liegt die Genehmigung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes 2018 

vor. Im Haushalt sind die Kreditaufnahme in Höhe von 2 Mio EURO für den Schulanbau 

und die Verpflichtungsermächtigung in Höhe von 1,27 Mio EURO enthalten. 

 

Kreditumschuldung 

BM Köppen informiert über eine Kreditumschuldung in Höhe von 1,1 Mio EURO 

bei der DKB Bank. 

 

Richtlinie des LSA zum Investprogramm Kita-Infrastruktur  2017-2020 

Der Entwurf für  dieses Programm liegt vor. Für den Kita-Neubau Lostau ist eine Summe 

von ca. 500.000 EURO vorgesehen. 

 

Energieeffizienznetzwerk 

An dem Förderprojekt sind sechs Gemeinden beteiligt. Hier soll zukünftig ein inter- 

kommunaler Energiebeauftragter ernannt werden. Hierzu soll Mitte Juli eine Absichtserklä-

rung von den betroffenen Gemeinden unterzeichnet werden. 

 

Einwohnerstatistik – 8.329 Einwohner 

 

Termin 

19.07.18 1. Spatenstich Erschließung „Wohngebiet Brunnenbreite II“ 

 

Lärmaktionsplan 

Herr Dehne macht einige Anmerkungen zur Vorbereitung eines Lärmaktionsplanes. 

Die Gemeinde hat diesbezüglich  ein Schreiben an die Landesbaubehörde gerichtet. 

Es wurden Vorschläge für den Bereich BAB 2 unterbreitet: 
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- Geschwindigkeitsreduzierung auf 80 km/h mit Zusatzzeichen „Lärmschutz 

von 22.00 bis 06.00 Uhr“ zwischen Elbbrücke Hohenwarhte Abfahrt 

Lostau und der Abfahrt Burg-Zentrum in beiden Richtungen  

- beidseitige Schallschutzwand auf der Elbbrücke Hohenwarthe/Lostau 

- Einbau von schallschutzreduzierenden Materialien bei Oberflächenerneuerungen 

der Fahrbahn, insbesondere der Herrichtung der Dehnungsfugen bei Brücken 

- Errichtung einer beidseitigen Lärmschutzwand 

 

Brandschutz 

Herr Dehne informiert, dass auf Grund der derzeitigen Trockenheit die „Waldbrandstufe V“ 

im Jerichower Land ausgerufen wurde. Für weitere ausführliche Informationen bezüglich des 

Brandschutzes steht  das „Landeszentrum Wald“ mit Sitz in Halberstadt zur Verfügung. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  6 Aktuelle Informationen der RBB 

  

Herr Zarschler informiert, dass vermehrt Geschwindigkeitsüberprüfungen an der Kita 

Möser/Schermen stattgefunden haben. Es wurden zahlreiche Bußgelder verhangen. 

 

Wegen der hohen Waldbrandgefahr werden zahlreiche Kontrollfahrten durchgeführt. 

 

Derzeitig sind in der Gemeinde keine Einbrüche zu verzeichnen. 

 

Die Parksituation an der Grundschule ist bei Schulveranstaltungen  unverändert kritisch. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  7 1. Änderungssatzung der Kinder- und Jugendvertretung 

Vorlage: BV/2018/085 

  

BM Köppen  informiert, dass unter Punkt 1 der § 5 Abs. 1wie folgt geändert werden soll: 

 

Der Kinder- und Jugendvertretung gehören bis zu 12 Mitglieder an, die vom Bürgermeister 

im Einvernehmen mit dem Kultur- und Sozialausschuss bestellt werden. 

 

Der Gemeinderat beschließt die 1. Änderungssatzung zur Satzung der Kinder- und Jugend-

vertretung. 
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Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 1  Enthaltungen: 1   

 

TOP  8 Grundsatzbeschluss zum Neubau einer Bahnbrücke an der Bahnlinie 

Magdeburg-Berlin Bahnkilometer 127.140 (vorher 126.686) als Fußgän-

ger- und Radwegebrücke 

Vorlage: BV/2018/086/1 

  

Herr Dehne erörtert den bisherigen Werdegang des Grundsatzbeschlusses in den 

einzelnen Ausschüssen. Der Beschluss hat im Bauausschuss sowie im Haupt- und Finanzaus-

schuss eine mehrheitliche Zustimmung gefunden. 

 

Im Anschluss hat eine ausgiebige Diskussion zum o.g. Grundsatzbeschluss mit dem Ergebnis 

stattgefunden, dass sich die Mehrheit der Gemeinderäte für diesen Beschluss ausgesprochen 

hat 

 

Herr Winter und Herr Dr. Barthel sprechen sich gegen diesen Grundsatzbeschluss aus. 

 

Herr Bremer plädiert für diesen Grundsatzbeschluss und bittet im Namen der Fraktion 

„Die Linke“ um eine namentliche Abstimmung. 

 

Herr Ritz verlässt um 19.50 Uhr die Sitzung. 

 

Der Gemeinderat Möser beschließt unter Bezug auf den Beschluss 2017/086/1 vom 

20.11.2017, als Grundsatzbeschluss, dass nach erfolgtem Rückbau des Bestandsbauwerkes 

eine Fuß- und Radwegebrücke über die Bahnlinie neu geplant und errichtet werden soll.  

Die Abstimmung erfolgt namentlich. (Anlage 1) 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 13  Nein-Stimmen: 4   

 

TOP  9 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Da keine Informationen aus den Gemeindegremien vorliegen, wird der Tagesordnungs- 

punkt gleich wieder geschlossen. 
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TOP  10 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Herr Dr. Trantzschel bittet zu prüfen, ob die Gemeinde die Möglichkeit hat, einen 

gewissen Anteil der erhobenen Bußgelder zu bekommen. Dies wurde von Herrn Dehne 

verneint. 

 

Herr Dr. Barthel weist auf die Parksituation in der Heidestraße Lostau hin. Im oberen 

Bereich der Heidestraße/Ecke Burgenser Weg werden Fahrzeuge geparkt, die den 

Verkehr aus und in den Burgenser Weg erheblich behindern. 

 

Herr Dr. Krause bittet die Parksituation in der Thälmannstraße/Ecke Kirschweg/Pietzpuhler 

Weg in Möser (Imbiß Brehorst) zu prüfen.  

 

Herr Bremer verlässt um 19.55 Uhr die Sitzung. 

 

Herr Dehne dankt für die Hinweise und erklärt, dass diese an die RBB weitergeleitet werden. 

 

Herr Brandt fragt, wer in der Gemeinde für den ruhenden Verkehr zuständig ist. 

Herr Dehne  erklärt, dass die Gemeinde für die Gemeindestraßen zuständig sind. Es gibt 

eine Generalbevollmächtigungsklausel für die Polizei, die auch den ruhenden Verkehr 

abstrafen kann. 

 

Herr Lünsmann fragt, ob der neue Radweg von Lostau nach Hohenwarthe beleuchtet wird. 

Dies wird von der Verwaltung geprüft. 

 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  11 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

 

Protokollantin     Möser, den 03.09.2018 
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